Ensayo sobre Liderazgo

------Por Omar Campos  -  Vicepresidente de ROTA-Latin

BASES PARA EL LIDERAZGO:

Al intentar formar a las nuevas generaciones, hay elementos del liderazgo que manejamos con habitualidad, cosas que sabemos y las hacemos con naturalidad y las enseñamos a través del ejemplo, pero a veces es necesario sacarlas de contexto y explicarlas puntualmente. Ejercitarse en algunos elementos esenciales del comportamiento es una experiencia muy positiva. Veremos aquí una de las bases para nuestro desarrollo.

El compromiso:

Adquirir un compromiso es una forma de tomar acción. Por lo tanto quien se comprometa creará una nueva realidad, generará sucesos o cosas que no existían al momento de contraerlo. Los individuos realizamos compromisos en forma permanente, veremos que en forma natural e inconsciente, estamos todo el tiempo tomando compromisos.
A partir del momento en que se toma un compromiso, la persona está afirmando que será responsable de alterar el futuro. Si esa persona no lo manifiesta verbalmente, el compromiso no existe, lo que indica que esta acción solo existe en el campo lingüístico y solo será tenido en cuenta una vez expresado. Quien adopte un compromiso habrá elegido modificar el futuro.

¿QUEREMOS COMPROMETERNOS?

El hombre (genéricamente) está preparado y acostumbrado a perpetuar el estado de las cosas. Esto significa que tiene una propensión natural a la comodidad, a no alterar su entorno, a que todo siga siendo como hasta ese momento.
Esta forma de actuar no tiene resultados efectivos, no modifica la realidad. Para modificar la realidad hay que comprometerse.
Podemos elegir vivir nuestras vidas de acuerdo a nuestros compromisos o vivirla por inercia.
En el primer caso lo que hagamos cambiará la realidad (abriendo un nuevo negocio, buscando un mejor trabajo, inventando una máquina, etc) estaremos comprometidos a que suceda algo nuevo. En el segundo seremos lo que dispongan los demás (dependeremos de los cambios de política o economía) o sea que nos adaptaremos a cambios en los cuales no hemos tomado intervención de ningún tipo, como la oveja que sigue al rebaño.
La clave de nuestro progreso estará en la capacidad de tomar nuevos compromisos, y crear algo que no existía previamente.
Para que el compromiso sea efectivo y creíble requiere de una pieza fundamental, un plazo. Esto es: un espacio temporal determinado entre el momento de manifestar la promesa y el momento de cumplirla.
En un equipo, este plazo y lo que suceda en su transcurso estará lleno de incertidumbres y de imprevistos, ellos pueden afectar la capacidad de sus integrantes en cumplir o no con sus compromisos, de realizar o no lo que dijeron que iban a hacer y allí se pone en juego la efectividad, tanto individual como del equipo. En caso de incumplimiento, el equipo perderá confianza en el comprometido y eso hará que ese equipo no pueda coordinar acciones en forma efectiva.
El compromiso se torna en un fenómeno esencial para la coordinación de acciones entre los seres humanos. El autor Jorge Pinotti hace esta reflexión "Todos los humanos se comprometen, incluso aquellos que niegan comprometerse están comprometiéndose a no comprometerse", este juego de palabras nos demuestra que el compromiso existe en todos los factores de la vida humana.
Nietzsche decía que el hombre es un animal que hace promesas. La definición jurídica dice que una persona es: un ente susceptible de adquirir derechos y contraer obligaciones. De ese modo puede interpretarse que: persona es aquel que puede prometer y recibir promesas.
Sin compromiso no podríamos coordinar acciones, no tendríamos organizaciones, no existirían las empresas, clubes, familias y no serían posibles hechos cotidianos tales como citarnos con un amigo o tomar un tren.
Si una persona o un equipo va a tener un futuro más allá de lo predecible por su historia, más allá de lo que permita la inercia, será porque se comprometió. Nada va a ser transformado sin compromiso, al menos, nada con lo que tengamos algo que ver.
El concepto de compromiso tiene una connotación ética, todos creemos que está mal no cumplir con la palabra empeñada. Desde esta escucha ética del compromiso y dentro de nuestra "comodidad" nos es frecuente limitarnos a contraer solo aquellos compromisos que estamos seguros de poder cumplir. Es fácil comprometernos a hacer aquello que nos es frecuente o que tenemos la seguridad de cumplir. Porque tenemos temor a ser sancionados de incumplimiento es que solo hacemos "compromisos razonables". Solo nos comprometemos a lo que nuestro "sentido común" nos permite.
El sentido común es inercia, esa que no debemos seguir si pretendemos cambiar el porvenir. Si seguimos nuestra inercia del sentido común, tendremos un futuro igual al pasado, en definitiva más de lo mismo.
Esta escucha del compromiso nos limita de hacer cosas extraordinarias, mejores o evolutivas. Para avanzar hacia un futuro mejor o al menos diferente, habría que tomar compromisos superiores a los que nos creemos capaces de afrontar, como única forma de cambiar la realidad actual.

COMPROMISOS IRRAZONABLES

Para explicar lo antedicho solemos tomar el ejemplo de George Bernard Shaw, quien decía: "El hombre razonable se adapta al mundo, el irrazonable insiste en que el mundo se adapte a él. De ahí que el progreso dependa del hombre irrazonable"
Para lograr transformar lo que sea, tenemos que hacer compromisos irrazonables. Si solo nos comprometemos con lo que creemos razonable, nos estamos comprometiendo a vivir según la inercia cultural, y no estamos asumiendo el compromiso de transformar las cosas.
Comprometerse con lo razonable es "cómodo", aprendemos lo ya aprendido, nos comprometemos siempre y cuando tengamos ganas, tiempo o sea de nuestra "conveniencia" y nada agregamos al crecimiento personal o colectivo. Para crear un futuro extraordinario es necesario comprometerse más allá de nuestra conveniencia, es necesario declarar compromisos irrazonables.
Ser irrazonable no es un defecto, es actuar de tal manera de trascender el sentido común. Toda transformación empezó con alguien que se comprometió más allá del sentido común. Las personas comprometidas con lo irrazonable son las que han viajado a la luna o las que se disponen a trabajar para erradicar la poliomielitis del mundo.
Su nivel de compromiso manifiesta que tan importante es algo para una persona y para saber si podemos confiar en ella observemos sus acciones y no sus palabras.

QUÉ HACEMOS CON EL EQUIPO?

Un equipo sin la facultad de mantener sus compromisos es un equipo que no tiene conciencia operativa en el mundo. El compromiso es un tema sobre el que hay que trabajar dentro del equipo. Es posible generar un contexto para que cuando un integrante diga "si" sea "si". Veamos los siguientes puntos.

1- Si declaro que voy a generar algo y luego no lo cumplo, vulnero la confianza del grupo.
2- Si yo hago un pedido y jamás le hago un seguimiento, ni siquiera pregunto si lo hicieron o no, la próxima vez que yo haga un pedido es posible que nadie lo vaya a cumplir.
3- Si alguien se compromete conmigo y no cumple, y no pasa nada o no le reclamo su compromiso, esa persona seguirá incumpliendo interminablemente.

La solución:
Al finalizar el tratamiento de un proyecto, hay que hacer las siguientes preguntas y contestarlas todas: Qué hay que hacer?, Para qué?, Quién lo hará?, Cuándo lo hará?, Dónde? Cómo? En qué plazo?
Hay que generar claridad en el pedido, generar el compromiso, generar condiciones de satisfacción.
Estas preguntas al finalizar un tema, aumentan la efectividad del equipo, nadie se retira de la reunión sin estar en claro quién, qué, para qué y cuándo. 
Todo incumplimiento mina los cimientos del grupo. Si una persona tomó un compromiso y no lo cumple, provocará daños. La consecuencia inmediata será la pérdida de confianza en ella y finalmente se perderá la integridad del grupo.
Para que una persona, una familia o un grupo opere en forma efectiva, es necesario que sus integrantes tengan cierta capacidad para compartir su información sin retaceos y una decidida vocación a no buscar conflictos.
Si queremos funcionar solamente por inercia, es posible que seamos grandes amigos dentro del equipo, pero no vamos a ser muy efectivos. Si en cambio queremos funcionar solamente "haciendo" y no podemos coordinar nuestras acciones, tampoco vamos a ir muy lejos.
Debemos caminar sobre ambas piernas para poder avanzar en tiempos tan cambiantes. El éxito lo constituirán la habilidad y la efectividad del grupo en el tiempo.
Si una persona no prueba comenzar a comprometerse, nunca va a aprender. Sin compromiso y actividad no hay aprendizaje.
Para ello hay que ser valiente y comprometerse a cosas superiores a lo que nos dice el sentido común. Comprometerse y cumplir, como forma de generar credibilidad en los demás, y sobre todo, para poder creer en nosotros mismos.
Todo compromiso debe implicar un desafío, de lo contrario no servirá a nuestro desarrollo. Poder cumplir con ese desafío aumentará nuestra autoestima y nos preparará para cosas mayores y mejores.
Compromiso y cumplimiento, siempre.
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