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Misión, Visión y Liderazgo en Organizaciones sin fines de lucro

Cual es nuestra misión actual?

Cuales son nuestros desafíos?

Cuales son nuestras oportunidades?

La Misión, debe ser revisada?

Las organizaciones son fines de lucro existen para generar un cambio la vida de las personas y en la sociedad. Lograrlo es la misión, el propósito de la organización y su razón de ser. Cada una de las organizaciones sin fines de lucro puede tener una misión muy diferente pero cambiar vidas es siempre el punto de partida y de llegada. Una misión no puede ser impersonal, debe tener un significado profundo y ser algo en lo que uno cree, algo que uno sabe que esta bien . Una responsabilidad fundamental del liderazgo es asegurarse de que todos conocen la misión, la entienden y la viven.

Debe caber en una camiseta

La misión efectiva debe ser corta y formulada con una agudeza profunda. Debería caber en una camiseta. La misión define los fines de una organización, pero evita recetar medios para lograrlos, es amplia inclusive infinita, aunque se encamina a hacer cosas en el ahora y en el futuro como para que todos en la organización puedan decir Esta es mi contribución  para la misión. La misión debe inspirar, debe decir en definitiva por que aspectos quieren ustedes que la gente los recuerde.

Para tener una misión efectiva deben trabajar la combinación mas precisas de sus oportunidades, capacidades y compromisos.    
 Lo importante no es el carisma del líder sino su misión. Como hacemos para definirla?

1. Fijar metas concretas para la acción, no solamente hacer declaraciones de buenas intenciones, cada uno de los miembros del club tiene que poder decir: Esta es mi contribución para el logro del objetivo. Al ir agregando nuevos objetivos, debemos abandonar otros y examinar las tareas que son útiles y cuales no.

2. Tres requisitos indispensables para el éxito:

a. Fijarse en las fortalezas y en el rendimiento, hacer mejor lo que uno ya hace bien... si es lo correcto, no se puede hacer todo bien.

b. Observar las oportunidades y necesidades del entorno.

c. Analizar en que cree realmente la gente, para hacer un buen trabajo se necesita la participación comprometida de los ejecutantes.

Entonces se necesita: oportunidades, competencia y compromiso.

Primero se debe mirar hacia el entorno externo, la organización que comienza mirando hacia adentro y luego intenta encontrar lugares para repartir recursos se autodestruira, su enfoque se centrara en el ayer: la demografía cambia, las necesidades cambian.

Miren hacia lo excelente, las necesidades que emergen, la competencia y los baches por llenar. Con los recursos limitados  que ustedes tienen ( no solo dinero y gente, sino capacidad) tienen que pensar: 

Donde puedo realmente hacer un aporte significativo?

Donde puedo establecer nuevos estándares de gestión?

Por que existe la organización?

Definir la misión es difícil, doloroso y riesgoso, pero también permitirá fijar metas y objetivos y  salir a trabajar. Salvo que la misión este explícitamente definida, claramente comprometida y apoyada por cada miembro de la organización, estará a merced de la circunstancias, los que tomen decisiones actuaran en base a ideas diferentes, conflictivas y opuestas, tiraran hacia distintas direcciones sin siquiera saberlo y el desempeño se vera afectado. El logro de una visión compartida, la comprensión y la unidad de esfuerzo de toda la organización dependerá de la   definición de la misión y de lo que la misión debería ser.

Tomen decisiones sobre la base de principios. 

Un llamado de atención. Nunca subordinen la misión para obtener dinero. Si hay oportunidades que amenazan la integridad de la organización, deben rechazarlas, caso contrario estarían vendiendo el alma.

Lo único previsible en cualquier organización son las crisis, siempre llegan y entonces es cuando se necesita del líder, su tarea mas importante es anticiparse a las crisis. El líder debe capacitar a su institución para prever las tormentas, pasarlas y de hecho anticiparse, esto es la innovación y renovación constante. 

Se habla mucho de liderazgo, pero primero esta la misión, las Instituciones sin fines de lucro existen por su misión, la tarea principal del líder es que todos vean, oigan y vivan la misión. Hay que examinarla una y otra ves, a fin de considerar con detenimiento si necesita modificar su enfoque.

Las oportunidades, las necesidades  se buscan mirando hacia fuera. La misión siempre es de largo alcance. Requiere esfuerzos de corto plazo y resultados de corto plazo, pero parte de un objetivo de largo plazo.

La acción siempre es de corto plazo, lo cual nos obliga a preguntarnos si el paso que vamos a dar nos conduce hacia nuestra meta básica  a largo plazo o nos desvía, nos distraerá de nuestro objetivo y nos hará perder de vista nuestra misión. También necesitamos actuar impulsados por los resultados, nos preguntamos si nuestros esfuerzos dan resultados adecuados y si no podemos emplearlos en algo mejor. Por eso examinamos constantemente los programas y proyectos para ver si producen resultados correctos. La tarea del líder es asegurar que se haga lo debido y se obtengan los resultados correctos.

Liderar es hacer, no consiste solo en carisma, en la representación de un papel o la elaboración de pensamientos grandiosos.

Un viejo proverbio en medicina dice que el cuerpo solo puede absorber lo nuevo si elimina los productos residuales, otro requisito es examinar a fondo las prioridades, decidir reflexivamente y hacer que esa decisión persevere. 

La institución no se limita a prestar un servicio, quiere que el usuario final haga algo, no sea un consumidor sino un participante activo, procurando convertirse en participante activo, procurando convertirse en parte de quien lo recibe, hasta que esto no se logre, no habrá obtenido resultados, tan solo buenas intenciones.

La misión y el plan a secas son buenas intenciones, las estrategias convierten las acciones deseadas en hechos consumados. Tiene especial importancia en nuestras organizaciones.

San Agustín decía: Rezamos para pedir milagros pero trabajamos para obtener resultados.

Las estrategias transforman las intenciones en acción y la actividad en trabajo. Nos indican con que recursos y personas necesitamos contar a fin de lograr los resultados deseados. No son algo esperado, sino algo por lo que se trabaja.

Las organizaciones no suelen carecer de ideas, lo que les falta es la voluntad y la capacidad de convertirlas en resultados concretos. Necesitan una estrategia innovadora. Una institución prospera esta organizada para renovarse, para percibir las oportunidades. Las organizaciones innovadoras buscan indicios internos y externos de ocasiones favorables.

Los errores mas habituales son:

· Pasar directamente de la idea a la acción, sin ponerla a prueba.

· No adaptar las innovaciones a la realidad.

· Arreglar lo viejo en ves de dedicarse a lo nuevo.

Como definimos al marketing dentro de este ámbito? Principalmente en el estudio y la segmentación del mercado, la elección de los grupos metas a los que se desea servir y la creación de un servicio que satisfaga las necesidades de ese segmento.  

Comercialización distinta que venta, entendida como encontrar necesidades y satisfacerlas.

La estrategia convierte la misión  y los objetivos de una institución en rendimiento. Parte del conocimiento del mercado: Quien es nuestro cliente? Quien debería ser? Quien podría ser?

Pasemos a las relaciones humanas: El control fundamental ( quizás el único) que ejerce una organización radica en sus decisiones referentes a las personas. Este determina la capacidad del rendimiento, ninguna organización puede desempeñarse mejor que las personas que posee.

Toda organización influye inevitablemente en el desarrollo de las personas, las ayuda a crecer o las deforma. Que no debemos hacer:

· No intentar construir sobre la base de las debilidades individuales. Si queremos que la gente rinda dentro de una organización, tiene que sacar sus talentos, no subrayar las deficiencias. Cuando nos incorporamos a una organización nuestras personalidades ya están formadas.

· Para desempeñar una tarea especifica hay que adquirir determinadas habilidades, el desarrollo es algo mas, debe servir para una carrera, para la vida.

Cuanto mas éxito logre una organización, mayor será su necesidad de formar equipos, estos no se desarrollan por si solos, su constitución requiere una trabajo arduo y sistemático. Hay que partir de las tareas, que se trata de hacer? Cuales son las actividades claves?

Un error común consiste en creer que la pertenencia a un mismo equipo implica unanimidad de pensamiento y de acción. El propósito del equipo es hacer efectiva las dotes de cada persona. El líder del equipo dirige a las personas, un equipo combina el rendimiento y los talentos individuales transformándolos en un esfuerzo conjunto.

La búsqueda afanosa de la excelencia tiene prioridad en el desarrollo personal de un miembro en una organización sin fines de lucro. Produce satisfacción y respecto de si mismo.

El desarrollo personal esta compenetrado con la misión de la organización, el compromiso y el convencimiento de que el trabajo tiene importancia. El máximo responsable del desarrollo individual somos nosotros mismos. 

La concentración reflexiva y organizada del propio esfuerzo es el único modo para alcanzar y dar el gran paso en el desarrollo personal.

El factor critico para lograr esta clase de éxito es la responsabilidad, hacerse uno mismo responsable, desarrollarse, adquirir mas capacidad como persona completa, mas respeto y confianza. Es algo que una vez logrado nadie nos lo puede quitar. Esta fuera de nosotros pero también dentro, comienza a partir del servicio, del esfuerzo por avanzar hacia una idea o propósito que esta fuera de nosotros.

Que recuerdo quieren dejar? La respuesta va a variar en la medida que maduremos peor si solo la formulamos vamos a trabajar sin un enfoque sin un rumbo.

El desarrollo personal debe seguir dos corrientes paralelas:

· la del mejoramiento 

· la del cambio

Desarrollar el talento no significa olvidarse de los puntos débiles, solo pedemos superarlos, desarrollando los mejores recursos, no ser perfeccionistas, sino no aceptar los trabajos mal hechos ( los míos).

Los éxitos se obtiene combinando los factores externos ( necesidad y oportunidad) con los internos ( competencia y talento)

El desarrollo personal no es una filosofía, ni un conjunto de buenas intenciones. Es acción 

Termino pidiéndoles que se pregunten que harán mañana, como resultado de lo aprendido en estos dos días, y que dejaran  de hacer....
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