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Planificación

Introducción

Tanto los individuos como las organizaciones necesitan planificar, es un proceso básico del que nos servimos para seleccionar las metas y determinar la manera de conseguirlas, es indispensable, es el brazo intelectual de nuestro desarrollo futuro.

Planificar es el proceso de decidir que objetivos perseguir durante un periodo de tiempo futuro y que hacer para lograr tales objetivos, estos deben establecerse antes de completar el proceso de planeamiento, no se puede delinear un curso de acción a seguir para el logro de un objetivo si no se  cual es el objetivo.

El planeamiento es un puente entre el punto en que se esta y aquel en donde se quiere llegar.

No tiene que ver con el futuro, no es aquel aspecto que trata respecto a las decisiones del mañana, sino que trata las decisiones que debo tomar hoy para asegurar de que lleguemos a las metas desarrolladas y al progreso que queremos obtener en el futuro.

Los cuatro pasos de la planeación 

1. Establecer una meta o un conjunto de metas, comenzamos con la decisión acerca de lo que necesitamos o queremos, sin una definición clara de las metas distribuiremos recursos en un forma demasiado amplia, se deben determinar las prioridades, ser especifico respecto a los objetivos permitirá canalizar los recursos con eficacia.

2. Definir la situación actual, solo después de analizar el estado actual pueden trazarse los planes para describir el proceso posterior.

3. Identificar las ayudas y barreras de las metas, que factores del ambiente interno y externo ayudan a la realización de las metas? que factores podrían crear problemas? Aunque es difícil el hecho de prever las situaciones, problemas y oportunidades futuras, es parte esencial de este proceso.

4. Desarrollar un plan o un conjunto de acciones para alcanzar la meta o metas, necesitamos varios cursos de acción alternativos para conseguir las metas deseadas, evaluar las alternativas y escoger entre ellas la mas adecuada. En este paso tomamos las decisiones referentes a acciones futuras y en que son mas importantes las pautas de la toma eficaz de decisiones.

Visión compartida 

Si una idea sobre el liderazgo ha inspirado a las organizaciones durante años es la capacidad para compartir una imagen del futuro que se desea crear.

Así enunciado el concepto de visión compartida deja de ser un titulo burocrático para la organización, se convierte en la brújula, el motor del futuro, la aspiración esencial.  

En muchas organizaciones, el planteo de la visión es el líder, ni el lo tiene en claro (opera en su inconsciente) y así se transmite deformadamente, hacia los niveles inferiores de su estructura. La visión es la representación explícita de lo que la organización se plantea a largo plazo, lo que las distingue y a la vez asemeja a las otras, si se quiere se puede afirmar que la visión   es un concepción de tipo filosófica, que puede incluir factores vinculados a la ética y debe excluir factores de orden practico. Es la visualización de una situación futura y deseable, que se aspira lograr en un horizonte mas bien lejano, aunque no necesariamente este claro el camino para ello. 

Objetivos

Son el eslabón siguiente en la cadena de planeamiento, son la definición concreta de la misión y visión de la misma. 

De lo que no dudamos es de que lo objetivos son el resultado de las restricciones internas de la organización, de las personas que deciden y de las influencias del entorno.

Los objetivos deben tener:

1. Atributos, es un verbo que le orientación al objetivo, es en infinitivo.

2. Unidad de medida, es el criterio por el que se mide, todo aquello  que sea mensurable.

3. Cantidad, define cuanto se aspira a alcanzar.

4. Horizonte de tiempo, es el lapso en el cual se intentará llegar al objetivo, puede ser de largo plazo y luego ir desagregando en otros menores jerarquías y de menor plazo.

Los objetivos deben ser precisos y congruentes con la misión y la visión, a la vez orientan la  gestión y asignan responsabilidades, individuales  o de equipo, son una guía para la evaluación de la gestión, sea en forma de métodos de control estricto o participativos, como la evaluación de desempeño.

Las estrategias 

Son el diseño de las formas que la organización utilizará para alcanzar los objetivos.

La estrategia es en cierto modo el camino  que deciden recorrer los lideres para lograr los objetivos delineados, se basa en un diagnostico y tiende a apoyarse en las fortalezas organizaciones, definidas también como ventajas competitivas sostenibles, debe ser coherente con la visión, misión y objetivos delineados. 

Plan de acción 

En el se desarrollan los planes correspondientes a las distintas unidades funcionales de la organización.

La articulación de los distintos niveles de planeamiento estratégicos

Misión 

Visión 

Objetivos

Estrategias

Plan de acción 

Objetivos específicos 

Planes operativos

Objetivos dependientes

Políticas

Presupuestos

Si bien la mayoría de las veces la cadencia del planeamiento estratégico significa un proceso secuencial en el tiempo, en realidad no siempre sucede así. 

Se supone que la visión y la misión son indicadores de largo plazo, los que no se producen cambios bruscos en los escenarios internos y externos a la organización, no deberían modificarse en el corto plazo. 

En tanto los objetivos, estrategias, plan de acción y planes operativos tienden a ser de plazo mediano, dirigiéndose al corto plazo, contiene mayor nivel de detalle y especificidad y pueden ser modificados sin influir en el proceso estratégico de la visión y la misión organizacionales. 

El pensamiento de los lideres en la gestión de la organización 

Los lideres de la organización son quienes forman opinión, promueven la creación de una visión compartida y de este modo generan adhesión pertenencia y motivación.

Esta situación la vemos cuando los lideres forman parte de la conducción de la organización y se ubican dentro de la estructura en lugares claves donde combinan su función de conducir con su rol de líder. 

Aunque las declaraciones de visión y misión así lo establezcan, la gestión de equipos eficaces no es el resultado de su simple enunciación. 

Uno de los desafíos mas importantes es la gestión en equipo orientada a resultados. Entendemos por líder aquel en quien convergen simultáneamente :

· Su estilo personal y disposición para el liderazgo.

· Las expectativas que depositan en el las distintas personas.

· Las situaciones en las que se da el liderazgo.

Tiene como responsabilidad continuar con la misión y la visión, difundir y asumir la transmisión de las mismas al resto de la organización y a la vez construir un equipo de trabajo que durante la gestión este atento para mantener  las fortalezas y corregir las debilidades de la organización (Ambiente interno), así como también explotar las oportunidades y afrontar las amenazas del entorno (Ambiente externo). 

La importancia de la capacitación permanente 

Si bien siempre fue una constante en las organizaciones en los últimos años se han convertido en una necesidad, la búsqueda de especialización coexiste con la de una mirada mas generalista.

La capacitación en el desarrollo de los recursos humanos se percibe de manera limitada en nuestra organización, se cree que un curso puede producir cambios sustantivos, sin percibir que solo una intervención sistemática y prolongada en el tiempo puede generar resultado.

Resumiendo 

Misión es la razón de ser de una organización, su propósito de largo plazo. No explica que hacer ni como hacer, sino porque se hace. No se debiera tomar ninguna decisión ni emprender ninguna tarea que no este basada o inspirada en la misión.

Visión , es la imagen mental de lo que se quiere que sea la organización en el futuro, se distingue de la misión en que es alcanzable en un tiempo, es una meta a mediano plazo, una organización inteligente no se caracteriza por visiones etéreas, sino por la implacable voluntad de examinar y modificar lo existente a la luz de una visión .

Misión – Visión, alineación de objetivos, lograr que la gente haga lo que la organización necesita que haga. Como? Formalización (políticas, normas, procedimientos), son los sistemas y se generan con administración , practicas institucionalizadas (costumbres – valores), crean la cultura de la organización y se genera mediante liderazgo. 

Planificación es relacionar el presente con el futuro, el conocimiento con la acción. Una planificación que se quede en la reflexión e investigación sobre el futuro. 
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