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ROTARACT Y LA FUNDACION ROTARIA

(segunda parte)


Existen una gran cantidad de posibilidades abiertas a los Rotaractianos que estén interesados en participar en las proyectos de la Fundación Rotaria. 

Los Rotaractianos pueden ser elegibles para las becas de estudio, los Grupos de Estudio de Intercambio y como Voluntarios de Rotary. Al menos 50% de los Rotaractianos no tienen lazos familiares con Rotarios o con funcionarios de RI y por consiguiente califican para las becas. Además, los Rotaractianos son ideales para recomendar programas de la Fundación Rotaria a gente joven. 

Uno de los objetivos de un Club Rotaract es el emprender al menos un proyecto humanitario internacional o tomar parte en un proyecto existente. En cercana colaboración con los Clubes Rotarios y los Distritos, los Rotaractianos pueden contribuir a proyectos de la Fundación Rotaria que han ya sido comenzados, en vez de crear sus propios proyectos. 

El Comité Rotaract de R.I. ha examinado en varias oportunidades las posibilidades para cooperar e implementar proyectos para recomendar y organizar proyectos en conjunto entre Rotary y Rotaract a nivel internacional. 

Finalmente, las Organizaciones de Información Multidistrital, tales como ERIC en Europa, pueden desempeñar un importante papel al informar a los Rotaractianos sobre los programas de la Fundación Rotaria. 

En 1996-1997, el Presidente de Rotary International, Luis Vicente Giay, invitó a los Clubes Rotaract de todo el mundo a emprender proyectos para apoyar a la Fundación Rotaria de tal manera se podría "construir un mundo mejor al proveer una sólida base para el futuro". Todos los clubes que habiendo emprendido campañas de recolección de fondos destinados a la Fundación Rotaria o eventos conmemorativos del 80avo. aniversario de la Fundación entre Julio 1, 1996 y April 1, 1997 recibieron una Mención Presidencial como parte del Reto Rotaract para Contruir el Futuro con Acción y Visión. 

Cualquier Club Rotaract deseoso de emprender proyectos en beneficio de la Fundación Rotaria es aconsejado de contacta al Club Rotario o Comité Distrital de la Fundación Rotaria, así como también con la Oficina Central de Rotary International en Evanston, USA. Ellos suministrarán más información sobre los Programas de la Fundación, como tomar parte, y en la eligibilidad de un Club Rotaract para recibir becas disponibles por parte de Rotary International y la Fundación Rotaria.
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